



◆笼舍打开后，鸟类展翅高飞。



◆此次放归自然的赤腹松鼠。

野生动物保护知识科普

路遇野生动物不一定要出手相救

近年来，随着生态环境的持续向好，市民捡到野生动物的情况时有发生。随着保护动物的意识越来越强，市民路见伤鸟、雏鸟、伤龟、伤蛇或是受伤的野猫、野犬，往往想要自行救助，有些市民不仅给年幼的野生动物喂食牛奶，还有怀抱抚摸等行为。市林业和园林局野生动物保护管理科工作人员提示：动物的生存有其自然法则，并不是所有的受伤动物都需要人救，有时效果会适得其反。

建议：遇到不明情况的野生动物幼体，首先应观察其附近是否有威胁，如流浪猫狗或其他可能伤害幼体的车辆之类，在判断幼体没有明显外伤的情况下，多数不需干预。

“如果发现野生动物，最佳方案是第一时间通知当地森林公安或动物保护部门，原地静候救护人员到来，尽量不要自行判断处理。”野生动物保护管理科工作人员介绍。

以鸟类为例，如果遇到羽翼未丰的雏鸟落地，立即就地寻找鸟巢，如果能够送回巢中最好，送不回去则找较高处放置。只要雏鸟鸣叫，其亲鸟就会找来并饲喂，并引导雏鸟爬到更高处。

如果遇到的是羽翼已丰或虽然未丰却能够短程飞行的鸟类，则不必理会，如果附近有猫，可放置于猫够不到的位置。此类鸟儿会自己找到亲鸟。

如果遇到的是已经离巢甚至独自活动的幼鸟，看环境是不是其适应的环境，如果不是，可用驱赶的方式将其驱赶至适应的环境。如其离适应的环境较远，可将其带至适应的地方。总之，不是万不得已不要捉至手中，更不要带离现场。往往带离现场尤其是带回家“救助”其成活率很低，特别对于雏鸟来说，基本等于判了其死刑。

“因此，第一时间给野生动物救护部门、森林公安或林业系统拨打电话才是正确操作。野生动物幼体没有处于危险情况，救援人员又能及时赶到，应尽量不去碰它。如果确实需要转移，不要徒手触碰，一定要戴一次性手套，或隔塑料袋等不透气不透水的塑料制品触碰，以免感染动物病毒或者让野生动物身上沾染人类的气息。”

我市将1只救助的野生动物放归大自然
世界野生动植物日前夕，
它们回家啦

今年3月3日是第12个世界野生动植物日。2月28日，桂林市林业和园林局联合桂林市公安局生态环境保护分局，在桂林国家森林公园开展了2025年春季保护动物放归活动，共放生国家及地方重点保护动物61只。

本报记者陈静 文/摄

现场

61只野生动物重回大自然

工作人员对此次放归的野生动物，根据它们不同的生活习性，有的放在大笼舍里，有的养在鸟笼里。工作人员在对放生地点周边环境和鸟类的状态进行仔细察看后，陆续打开笼舍和鸟笼。记者在现场看到，像凤头鹰这种目光敏锐、行动迅捷的小型猛禽一钻出来，便倏地起飞，转眼消失在密林深处；而像褐林鸮等夜行鸟类，刚放出来时还有些发蒙，只见它睁着一双又大又圆的眼睛，头顶有两撇宛如羊角的羽冠，面对“突然”的自由，一时忘了怎样飞行。而唯一的哺乳动物赤腹松鼠则是笼子一打开，就惊溜一下不见了身影。

据了解，此次放归各类野生动物61只，其中中国Ⅱ级重点保护野生动物有褐林鸮、凤头鹰、蛇雕、黑翅鸢、褐翅鸦鹃、画眉、灰林鸮、松雀鹰、斑头鸺鹠、领角鸮、小鸦鹃共11种34只；国家“三有”（即国家保护的有重要生态、科学、社会价值的陆生野生动物）和广西重点保护野生动物有八哥、喜鹊、乌鸫、山斑鸠、朱颈斑鸠、环颈雉、白颈鵟、绿鹭、赤腹松鼠、小白鹭、牛背鹭共11种27只。

市野生动物保护站的工作人员告诉记者，此次放归的野生动物为公安机关破获的非法猎捕、贩卖案件中依法查获以及群众拾获的个体。经过专业的救治和养护后，这些野生动物皆已具备野外生存能力。该工作人员还进一步解释，救助动物不单单是通过医疗、康复训练等方式让动物恢复健康，还要考虑其他因素，如能不能立刻放归大自然，应该在哪里放归大自然，它们属不属当地物种、会不会破坏生态平衡，必须从维持生态平衡的全局出发开展动物救助工作，救助和保护动物需要更多人的共同努力。



◆此次放归自然的白鹭。

◆现场，市林业和园林局工作人员和生态警察一同放归鸟类。

花坪自然保护区发现新物种花坪纤树蛙



▲花坪纤树蛙（资料图）

蛙与金秀纤树蛙亲缘关系较近，目前已知仅分布于广西花坪国家级自然保护区，白腹面黄褐色，有一深褐色倒Y形斑；雄性具有内声囊和雄性线；声囊孔呈椭圆形，边缘深褐色；喉部光滑；虹膜金褐色；体侧皮肤粗糙，有白色斑块。新种花坪纤树

5种。

花坪国家级自然保护区野生动物资源十分丰富。据第二次综合科考的不完全统计，境内有脊椎动物5纲27目91科206属315种，其中两栖纲2目9科15属40种。这次发现的花坪纤树蛙就是两

栖纲树蛙科纤树蛙属的一个新物种。

新物种的发现意味着保护区生态环境保护得好，使得物种多样性更丰富。新物种的发现也具有极高的科研价值。接下来花坪国家级自然保护区将对新物种进行进一步的监测和保护。

武警桂林支队携手驻地学校开展学雷锋活动



▲武警官兵和同学们一起帮王阿姨打理茶园。

本报讯（记者黄敏 通讯员黄卓森 施晨洲 刘晨 文/摄）在第62个“学雷锋纪念日”来临之际，武警广西总队桂林支队携手驻地学校，开展“传承雷锋精神，争当文明先锋”系列活动，通过走进校园、帮扶群众等形式，践行与弘扬雷锋精神。

3月3日，在市逸仙中学校园内，武警桂林支队红色讲解员沈登勇带领学生们一同唱起关于雷锋的歌曲。随后，沈登勇向学生们讲述了雷锋的故事，引导他们深刻体悟雷锋精神的内涵、继承雷锋助人为乐的优秀品质。

武警官兵还和同学们一起来到驻地帮扶对象王阿姨家中，了解王阿姨的家庭生活和茶园收成情况，倾听她的困难与需求。得知王阿姨的茶园需要修整打理，官兵和学生们立即拿起劳动工具奔赴茶园。在王阿姨的指导下，大家除草、剪枝、施肥，茶园里呈现出一派繁忙热闹景象。休息时，大家齐唱《学习雷锋好榜样》。学生们纷纷表示，此次劳动不仅锻炼了身体，更在实践中深刻理解了雷锋精神的内涵。

我市举办重点产业园区用工服务专项行动招聘会

本报讯（记者韦莎妮娜 通讯员陶振兴 邓诗跃）日前，2025年广西“就业暖心·桂在行动”专项服务活动暨桂林市重点产业园区用工服务专项行动招聘会在永福县举行。本次活动以“春风送岗促就业，精准服务暖民心”为主题，保障桂林市重点产业园区、重点企业的用工需求，顺利实现节后复工复产。5000多个优质岗位也为返乡农民工、就业困难人员等群体打开了就业出路。

本次活动吸引了比亚迪、福达、领益智造等100多家企业入场招聘。活动现场还设立惠民政策咨询台，人社部门工作人员耐心地为225名求职者解答了就业社保、劳动维权、就业创业政策等热点问题。现场还同步开启了企业探岗活动，200名求职者进入比亚迪园区参观，面对面地与相关负责人交流，了解企业的发展前景。

此外，主办方还通过微信视频号平台全程在线直播，并邀请桂林市重点企业、经开区优质企业的企业代表进行线上直播带岗，吸引了21000名求职者及用人单位人员在“云端”实时参与活动。

市人社局相关人表示，本次活动吸引了1800余名求职者参加，达成就业意向700余人，累计发放各类政策宣传资料6500余份。为巩固拓展本次现场招聘会的效果，该局计划举办为期一个月的网络招聘会，并且开通网络“直聊”、视频面试等功能。

秀峰区线上线下为求职者架起“求职桥”

本报讯（记者韦莎妮娜 通讯员苏强 李芸）日前，秀峰区2025年春风行动暨就业援助月专场招聘会在东西巷举行。52家企业携3500个岗位进场招贤纳士，现场达成就业意向385人。同时，招聘会还采取线上直播带岗的形式，为求职者架起了“云端求职桥”，浏览量达1万人次。

在招聘会现场，记者看到，主办方设置了政策咨询区、职业指导区、技能培训报名区，为求职者提供“一站式”就业服务。来自秀峰区政府司法、退役、妇联、团委、农业农村等部门的工作人员耐心地为求职者解答就业创业政策，提供职业指导、简历诊断等服务。现场提供的3500个岗位涉及旅游管理、教育培训、住宿餐饮、物业服务等多个行业。

秀峰区人社局相关负责人介绍，本次招聘会重点关注高校毕业生、农民工、就业困难人员等群体，为他们拓宽就业路子。针对未能到场的求职者，主办方还同步开设了为期一个月的网络招聘专区，目前有80家企业在线发布招聘信息，求职者登录网站即可查看岗位设置及待遇。

接下来，秀峰区人社局将联合教育、退役军人、工会、工商联、农业农村、司法等部门继续开展高校毕业生招聘专场活动、民营企业服务月、青年就业服务攻坚行动等一系列线上线下招聘活动。

七星区2025年寒假关爱500余名困境儿童

本报讯（记者韦莎妮娜 通讯员黄爱群）日前，七星区“把爱带回家 同心护未来”2025年寒假关爱儿童活动圆满收官。在为期一个月的活动中，超过500名困境儿童受邀参加丰富多彩的体验活动，在集体大家庭中找到心灵的归属感和幸福感。

为积极响应民政部开展“把爱带回家 同心护未来”关爱困境儿童活动的号召，今年寒假期间，七星区民政局、七星区各街道（乡镇）社工站、广西仁者社会工作服务中心联手开展了同主题系列活动，以春节、元宵节等传统节日为契机，先后组织辖区500余名困境未成年人、留守儿童参加各类丰富多彩的活动，体验传统节日和传统文化之美。

朝阳社区是七星区2025年寒假关爱活动的承办社区之一。该社区相关负责人表示，社区组织困境未成年人学习传统文化、制作各类应景的手工活动，孩子们在活动中敞开心扉，融入集体，在玩中学，度过了一个充实而有意义的假期。接下来，社区将加大对困境未成年人群体的关注，让爱心帮扶持续下去。